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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.180.317  

Wien, am 24. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

26. Februar 2026 unter der Nr. 4993/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „NGO-Business: Steuergelder für das DÖW“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 4 und 5: 

1. Welche Zahlungen, Förderungen oder sonstigen finanziellen Zuwendungen wurden 

in den Jahren 2024 und 2025 durch Ihr Ressort an die „Stiftung Dokumentationsar-

chiv des österreichischen Widerstandes“ und den Verein „Dokumentationsarchiv des 

österreichischen Widerstandes (DÖW)“ geleistet? (Bitte um jährliche Aufschlüsse-

lung nach Empfänger, Höhe, Rechtsgrundlage und Zweck) 

4. Wurde mit dem DÖW (Stiftung und Verein) in der zurückliegenden Gesetzgebungs-

periode (23.10.2019 - 23.10.2024) von Ihrem Ressort ein Werk- bzw. Dienstleistungs-

vertrag abgeschlossen? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe? 

b. Wann wurde der jeweilige Vertrag geschlossen? 

c. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 
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d. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. Dienstleis-

tungsvertrags? 

e. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

f. Wurde die Vertragserfüllung durch die genannten Rechtsträger durch Ihr Ressort 

kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

5. Wurde mit dem DÖW (Stiftung und Verein) in der laufenden Gesetzgebungs-periode 

(ab 24.10.2024) von Ihrem Ressort ein Werk- bzw. Dienstleistungsvertrag abge-

schlossen? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe? 

a. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 

b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. Dienstleis-

tungsvertrags? 

d. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

e. Wurde die Vertragserfüllung durch die genannten Rechtsträger durch Ihr Ressort 

kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 

ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 

In der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode wurden insgesamt 55.944,85 Euro an die 

Stiftung Dokumentationsarchiv des österreichischen Widerstandes bezahlt. In der laufen-

den Gesetzgebungsperiode wurden hierfür Zahlungen in Höhe von 19.541,19 Euro geleis-

tet. Davon waren es in den Jahren 2024 und 2025 insgesamt 25.832,16 Euro. Es handelt sich 

dabei um den Kostenersatz für einen im Österreichischen Staatsarchiv eingesetzten Zivil-

diener.  

Darüber hinaus erfolgte am 12. Februar 2026 eine Zahlung in Höhe von 200,00 Euro an die 

Stiftung Dokumentationsarchiv des österreichischen Widerstandes für die Abhaltung eines 

2 von 6 4476/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 5 

Seminars zum Thema „Rechtsextremismus in Österreich“ für Mitarbeiterinnen und Mitar-

beiter des Bundeskanzleramts. 

Zu den Fragen 2 und 3: 

2. Wurden Maßnahmen bzw. Projekte des DÖW (Stiftung und Verein) in der zurücklie-

genden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) von Ihrem Ressort geför-

dert? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 

b. Wann wurde die Förderung beantragt? 

c. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags über-

prüft? 

d. Wann wurde die Förderung genehmigt? 

e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmit-

teln gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann? 

ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme? 

j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigen-leistungen 

durch das DÖW erbracht? 

3. Wurden Maßnahmen bzw. Projekte des DÖW (Stiftung und Verein) in der laufenden 

Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) durch Ihr Ressort gefördert? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 

b. Wann wurde die Förderung beantragt? 

c. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags über-

prüft? 

d. Wann wurde die Förderung genehmigt? 

3 von 64476/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 5 

e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmit-

teln gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

h. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann? 

ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 

i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme? 

j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigen-leistungen 

durch die genannten Rechtsträger erbracht? 

Es gab keine Förderungen im Sinne der Fragestellungen. 

Zu den Fragen 6 bis 9: 

6. Wurden durch Ihr Ressort in den Jahren 2024 und 2025 Studien, Berichte oder sons-

tige „wissenschaftliche“ Arbeiten beim DÖW (Stiftung und Verein) in Auftrag gege-

ben oder kofinanziert? 

a. Wenn ja, welche konkret? 

b. Wie hoch war jeweils die finanzielle Beteiligung des Ressorts? 

7. Welche sonstigen Projekte oder Kooperationen (z.B. Veranstaltungen, Workshops, 

Schulungsmaßnahmen, Publikationen) wurden in den Jahren 2024 und 2025 in Zu-

sammenarbeit mit dem DÖW (Stiftung und Verein) durchgeführt oder finanziell un-

terstützt? 

8. Welche personellen oder sachlichen Ressourcen (z.B. Zurverfügungstellung von Inf-

rastruktur, Daten, Expertise, IT-Ressourcen) wurden dem DÖW (Stiftung und Verein) 

in den Jahren 2024 und 2025 durch Ihr Ressort zur Verfügung gestellt? 

9. Welche Mechanismen der Qualitätssicherung und wissenschaftlichen Kontrolle be-

stehen seitens Ihres Ressorts bei der Beauftragung von Studien oder Berichten durch 

privatrechtliche Organisationen wie das DÖW? 

Es gab keine Aufträge oder Projekte im Sinne der Fragstellungen. 
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Zu den Fragen 10 und 11: 

10. An welchen Veranstaltungen innerhalb Ihres Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertre-

ter des DÖW (Stiftung und Verein) seit dem 24.10.2024 teil? 

11. Nahmen Vertreter Ihres Ressorts an Veranstaltungen des DÖW (Stiftung und Verein) 

in offizieller Funktion teil? 

a. Wenn ja, wie viele Personen nahmen teil? 

b. Wenn ja, an welchen Veranstaltungen? 

c. Wenn ja, welche Kosten entstanden für Ihr Ressort durch die Teilnahme? 

Der wissenschaftliche Leiter des DÖW, MMag. Dr. Andreas Kranebitter, hat am 11. Novem-

ber 2024 und am 10. Juni 2026 am Nationalen Forum gegen Antisemitismus teilgenommen. 

Ein Vertreter des Bundeskanzleramts nahm an der Eröffnung des DÖW-Symposiums „Wi-

derstände“ am 10. Jänner 2024 in Wien teil. Dadurch sind keine Kosten entstanden. 

Zu Frage 12: 

12. Welche Drittmittel (EU, Länder, Gemeinden, private Stiftungen, Spenden) wurden im 

Förderzeitraum zusätzlich zu den Bundesmitteln durch das DÖW (Stiftung und Ver-

ein) eingeworben? 

a. Wurden diese Drittmittel in der Förderabrechnung berücksichtigt? 

b. Gab es Überschneidungen oder Doppelfinanzierungen mit Bundes-mitteln? 

c. Wenn ja, in welcher Höhe? 

Dies ist kein Gegenstand meiner Vollziehung. 

Zu Frage 13: 

13. Wie hoch ist die Gesamtsumme aller seit 2019 aus Ihrem Ressort an das DÖW (Stif-

tung und Verein) geflossenen Mittel? 

Dies ergibt sich aus der Beantwortung der vorhergehenden Fragen. 

 

 

Dr. Christian Stocker
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